

# 出國報告（出國類別：其他：帶領學生參與暑期實習）

## 晉江暑期實習

服務機關：國立雲林科技大學  
姓名職稱：管偉生國際長  
派赴國家：中國大陸  
報告日期：2015 年 7 月 23 日  
出國時間：2015 年 7 月 12 日~7 月 14 日

## 摘要

為增進臺灣青年瞭解大陸職場，特別規劃「臺灣大學生暑期至晉江地區企業實習計畫」，本計畫定位在推薦臺灣大學生至晉江企業進行暑期實習，希望藉由推薦臺灣大學生至晉江地區之各企業進行職場體驗，讓臺灣大學生在其未來規畫就業職涯時，能考量晉江地區之台資企業做為未來工作生涯之考量，此實習計畫可以讓學生從實習體驗中充實工作經驗，提升未來就業力與職涯規劃能力。同時可以讓晉江地區之產業界，瞭解台灣設計科系學生具有創意與活力的特質，可以提供晉江地區之各企業遴選優質人力之參考，間接能促進兩岸交流、擴大產業發展及推動閩台產學合作之機會，因此有了推動學生暑期實習這個概念。

原訂 7 月 10 日啟程，因發布颱風警報延至 7 月 12 日出發，當日帶領 23 名來自台灣多所大學的工業設計、商業設計及數位媒體設計系學生，參加為期兩個月暑期實習。因飛機延誤，抵達晉江國際工業設計園區已接近傍晚。隔天分別安排前往設計公司與生產企業進行實習，讓學生實際從做中學、學中做，進行不同職場體驗，希望學生能把學校所學的運用到實習工作中，也期許學生在大陸實習時，學習更多實務技能，並提升自己的設計能力。

## 目次

一、	目的 .....	1
二、	過程 .....	1
三、	心得 .....	1
四、	建議事項 .....	2
五、	附錄 .....	3

## 一、目的

為增進台灣青年了解大陸職場，同時提供學生進行職場體驗，從實習體驗中充實工作經驗，提升學生職涯規劃能力與未來就業能力。因此由晉江洪山文創園區聯合設計學會，組織安排暑期到晉江實習，為期兩個月。台灣大學生們都很興奮有這樣的機會，也很期待融入大陸的實習公司，多學多做。第一年實習將以設計專業為主、技術研發、生產製造及經營管理為輔，期望第一批實習的學生都能有滿滿的收穫。

## 二、過程

原定 7 月 10 日起飛的行程，因昌鴻颱風，航班取消，改於 7 月 12 日同一航班飛往晉江。因飛機延誤，抵達晉江國際工業設計園區已接近傍晚，洪山文創園區相關人員表達熱烈的歡迎之意。當天傍晚，部分同學隨即安排前往晉江知名企業三斯達、盼盼食品、佶龍機械等公司實習，其餘則被安排在晉江國際工業設計園園區內的納金網、迪特、龍創等設計公司實習。

這群大學生分別來自不同的大學，為工業設計、商業設計及數位媒體設計科系學生，皆為設計類的專業。在為期兩個月的實習中，洪山文創園區共安排 3 位輔導員為他們提供實習安排以及關照他們的生活，來自台灣學生不管在工作上或生活中有什麼困難或問題都可以聯繫輔導員。

泉州晉江市是中國大陸經濟最發達縣市之一，其綜合競爭力位居中國大陸全國百強縣（市）第五位。晉江國際工業設計園位於晉江市青陽街道之洪山路，是晉江市政府推出的首個工業設計產業化集群園區，也是晉江市洪山文化創意產業園的核心啟動區，該園區為制造企業、大專院校、設計機構之間搭建互動交流與合作等多方面服務平台。

學生實習的公司，皆為當地知名的企業，我也實際走訪了兩家企業，分別迪特工業產品設計有限公司及龍創工業產品設計有限公司。迪特工業設計公司是一具有全球化視野的工業設計專業機構，公司充分依託華僑大學豐富的高校資源和設計研發實力，所承接之設計案以泉州紡織服裝、鞋、箱包、水暖衛浴、玩具文具、醫療器械、機械裝備等傳統產業為主，為提供企業產品策略研究、產品外觀設計、結構設計，色彩與材料研究、消費者生活形態研究、用戶體驗研究、設計趨勢研究，樣品製作等全方位工業設計服務。該公司講解人員也為我介紹了他們的實習制度，由一群有經驗的設計師，帶領所有的實習生，共同完成一個企劃案，強調的是以”團體”為導向的目標，每個人皆負責一個企劃案的小部分，同時間也能學習如何團隊合作，共同朝同一目標前進。

龍創工業設計有限公司成立於 2012 年，公司以環保為理念，研發“紙匠”品牌。該品牌是中國第一個以再生紙為材料，自主研發設計、生產、銷售服務為一體的創意性品牌，主要開發一系列以環保紙製造的家日常具、辦公設施、飾品禮品、商業道具等創意環保產品。該公司強調以創意為主，如何從創意中，改善人類生活品質為目標。他們安排實習生，以一對一的帶領方式，由實習生先提出完整的創意發想，在與實習期間的導師討論，緊接著為修改計畫階段。通過不斷的

討論及修正，一個嶄新的設計草案完成了。除了設計外，還需要作一些市場調查，在接受廣大社會民眾的意見後，再進行修正。反覆幾次後，一個嶄新的創意商品接近完成階段。最後，公司內部再進行定案討論，決定是否要將該產品商品化。在這整個過程中，學生可以完整地接受了一連串的實習訓練。

短短二天時間很快的就過去了，在確認所有學生皆已平安到達所屬的實習公司後，我也直接從泉州(晉江)機場搭機返回了台灣。

### 三、 心得

實習是一個可以透過專案執行、職能訓練、提攜制度與多元化的工作，培育年輕人成功地與職場接軌的捷徑。同時也希望在學學生把握在學期間空檔到企業學習，除了可以累積職場經驗也可以發掘學生自己往後的興趣和求職方向。人生就像攀岩，當你前進一步時，需要先把馬步蹲的又深又穩，才能繼續向前，期許大學生在做每一件事情，最重要的就是努力把眼前的事情做到最好，往後的路途才會越來越穩、越來越順。希望學生可以利用兩個月的實習時間，先把基礎打穩，開啟畢業後通往職場的大門。

### 四、 建議事項

相較大陸的企業，可以提供學生完整的實習計畫及訓練，這在台灣企業目前較為缺乏的。若能有企業，願意提供完整的實習制度，將會是學生的一大福音。不僅如此，也可以為該公司塑造良好的社會形象。

## 五、附錄



學生在企業實習時工作情形



學生在實習時與企業主管交流情形



迪特工業產品設計有限公司



龍創工業產品設計有限公司之製品